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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICACAO

A classificagdo a atribuir a cada resposta resulta da aplicagdo dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e € expressa por um numero inteiro.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas s&o classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificagdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

ITENS DE SELECAO

Nos itens de escolha multipla, a cotagdo do item sé é atribuida as respostas que apresentem de forma
inequivoca a opgéo correta. Todas as outras respostas séo classificadas com zero pontos.

Nas respostas aos itens de escolha multipla, a transcricdo do texto da opcéo escolhida é considerada
equivalente a indicagao da letra correspondente.

ITENS DE CONSTRUCAO

Nos itens de resposta restrita, os critérios de classificagdo apresentam-se organizados por niveis de
desempenho ou por etapas. A cada nivel de desempenho e a cada etapa corresponde uma dada pontuacgao.

A classificagédo das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por niveis de desempenho
resulta da pontuacao do nivel de desempenho em que forem enquadradas e da aplicagao dos critérios de
desvalorizacao definidos para situagdes especificas.

A classificagao das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por etapas resulta da soma
das pontuagdes atribuidas as etapas apresentadas e da aplicagao dos critérios de desvalorizagao definidos
para situacdes especificas.

Nas respostas classificadas por niveis de desempenho, se permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir,
deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideragédo. Qualquer resposta que nao
atinja o nivel 1 de desempenho é classificada com zero pontos.
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A classificagcao das respostas aos itens que envolvam a produgédo de um texto tem em conta a organizagao
dos conteudos e a utilizagdo adequada do vocabulario especifico da Matematica.

As respostas que ndo apresentem exatamente os termos ou expressdes constantes nos critérios especificos
de classificacdo sao classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os apresentem, desde
que o seu conteldo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos
curriculares de referéncia.

A classificagdo das respostas aos itens que envolvam o uso obrigatério das potencialidades graficas da
calculadora tem em conta a apresentagéo, num referencial, do grafico da fungéo ou dos graficos das fungdes
visualizados.

No quadro seguinte, apresentam-se os critérios de classificacdo a aplicar, em situagdes especificas, as

respostas aos itens de resposta restrita e de resposta extensa que envolvam calculos ou justificacoes.

Situagéo

Classificagao

1. Utilizagdo de processos de resolugdo que nao estao
previstos no critério especifico de classificagao.

E aceite qualquer processo de resolugdo cientificamente
correto, desde que enquadrado pelos documentos
curriculares de referéncia da disciplina (ver nota 1). O
critério especifico é adaptado ao processo de resolucao
apresentado.

2. Utilizagdo de processos de resolugdo que néo
respeitem as instrugbes dadas [exemplos: «sem
recorrer a calculadora», «recorrendo a métodos
analiticos, sem utilizar a calculadora»].

A etapa em que a instrugéo néo é respeitada e todas as
etapas subsequentes que dela dependam s&o pontuadas
com zero pontos.

3. Apresentagdo apenas do resultado final quando é
pedida a apresentagao de calculos ou justificagdes.

A resposta é classificada com zero pontos.

4. Auséncia de apresentacdo de calculos ou  de
justificagbes necessarios a resolugdo de uma etapa.

A etapa é pontuada com zero pontos.

5. Auséncia de apresentagao explicita de uma etapa que
nao envolva calculos ou justificagdes.

Se a resolugédo apresentada permitir perceber inequivo-
camente que a etapa foi percorrida, esta é pontuada com
a pontuagéo prevista.

Caso contrario, a etapa é pontuada com zero pontos, bem
como todas as etapas subsequentes que dela dependam.

6. Transcrigéo incorreta de dados do enunciado que néo
altere o que se pretende avaliar com o item.

Se a dificuldade da resolugdo do item ndo diminuir, é
subtraido um ponto a soma das pontuagées atribuidas.
Se a dificuldade da resolugao do item diminuir, o item é
classificado do modo seguinte:

— nas etapas em que a dificuldade da resolugao diminuir, a
pontuagdo maxima a atribuir € a parte inteira de metade
da pontuagéo prevista;

—nas etapas em que a dificuldade da resolugdo nao
diminuir, a pontuagéo é atribuida de acordo com os
critérios especificos de classificagao.

7. Transcri¢cao incorreta de um numero ou de um sinal,
na resolugéo de uma etapa.

Se a dificuldade da resolugdo da etapa n&o diminuir, &
subtraido um ponto a pontuagéo da etapa.

Se a dificuldade da resolugdo da etapa diminuir, a
pontuagédo maxima a atribuir a essa etapa é a parte inteira
de metade da pontuagéo prevista.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com
os efeitos do erro cometido (ver nota 2).
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Situagéo

Classificagao

. Ocorréncia de um erro ocasional num calculo, na

resolugdo de uma etapa.

E subtraido um ponto a pontuacdo da etapa em que o erro
ocorre.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com os
efeitos do erro cometido (ver nota 2).

. Ocorréncia de um erro que revela desconhecimento de

conceitos, de regras ou de propriedades, na resolugao
de uma etapa.

A pontuagdo maxima a atribuir a essa etapa € a parte
inteira de metade da pontuagéo prevista.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com os
efeitos do erro cometido (ver nota 2).

10.

Resolugéo incompleta de uma etapa.

Se a resolugdo da etapa faltar apenas a passagem final, é
subtraido um ponto a pontuagdo da etapa; caso contrario, a
pontuagdo maxima a atribuir € a parte inteira de metade da
pontuacgao prevista.

1.

Apresentacdo de calculos intermédios com um
numero de casas decimais diferente do solicitado ou
apresentagado de um arredondamento incorreto.

E subtraido um ponto & soma das pontuacdes atribuidas,
salvo se houver indicagdo em contrario no critério
especifico de classificagdo.

12.

Apresentacdo do resultado final que néo respeita a
forma solicitada [exemplo: é pedido o resultado na
forma de fracdo, e a resposta apresenta-se na forma
decimal].

E subtraido um ponto & pontuacéo da etapa correspondente
a apresentagao do resultado final.

13.

Utilizagao de valores exatos nos calculos intermédios
e apresentagdo do resultado final com aproximagao
quando deveria ter sido apresentado o valor exato.

E subtraido um ponto & pontuacéo da etapa correspondente
a apresentagao do resultado final.

14.

Utilizac&o de valores aproximados numa etapa quando
deveriam ter sido usados valores exatos.

A pontuagédo maxima a atribuir a essa etapa, bem como a
cada uma das etapas subsequentes que dela dependam,
€ a parte inteira de metade da pontuagao prevista.

15.

Apresentagdo do resultado final com um numero de
casas decimais diferente do solicitado ou apresentagao
do resultado final incorretamente arredondado.

E subtraido um ponto & pontuac&o da etapa correspondente
a apresentacao do resultado final.

16.

Omisséo da unidade de medida na apresentagéo do
resultado final.

A etapa relativa a apresentacdo do resultado final é
pontuada com a pontuagao prevista.

17.

Apresentacdo de elementos em excesso face ao
solicitado.

Se os elementos em excesso nao afetarem a caracterizagao
do desempenho, a classificagado a atribuir a resposta nao
é desvalorizada.

Se os elementos em excesso afetarem a caracterizagdo
do desempenho, séo subtraidos dois pontos a soma das
pontuacgdes atribuidas, salvo se houver indicagdo em
contrario no critério especifico de classificagao.

18.

Utilizagdo de simbologias ou de expressdes inequivo-
camente incorretas do ponto de vista formal.

E subtraido um ponto & soma das pontuagdes atribuidas,
exceto:

—se as incorregbes ocorrerem apenas em etapas ja
pontuadas com zero pontos;

—nos casos de uso do simbolo de igualdade em que, em
rigor, deveria ter sido usado o simbolo de igualdade
aproximada.

Nota 1 — Atitulo de exemplo, faz-se notar que nio séo aceites processos de resolugdo que envolvam a aplicagao da regra
de Cauchy, da regra de L’'Hopital ou de resultados da teoria de matrizes.

Nota 2 — Se a dificuldade da resolugdo das etapas subsequentes ndo diminuir, estas sdo pontuadas de acordo com
os critérios especificos de classificacdo; se a dificuldade da resolugdo das etapas subsequentes diminuir, a
pontuagdo maxima a atribuir a cada uma delas é a parte inteira de metade da pontuacgao prevista.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

PP PPPPPPPINN 16 pontos

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, trés processos.

1.°Processo

Obter u, .| = P 3 pontos
Obter u,, .4 —u,= S 6 pontos
(n+1)(n+2)
) 12
Referir que ———%———— >0, paraqualquer NEN ..., 5 pontos
W i) (nto) ~  Paraaad P
Concluir que a sucessd0 (1,,) € CrESCENtE ........cccoveveveevereeeeeeeeeeeseeeeseseseeeenanes 2 pontos
2.°Processo
12
O Er U, = 8 — e 6 pontos
" n+l P

Justificar que a sucesséao de termo geral — n € uma sucessao crescente .. 8 pontos

Concluir que a sucessd0 (U,,) € CrESCENTE .........cc..cvveeveveviieiinneeesisierenesesienanss 2 pontos

3.°Processo

12
Obt S e 6 t
er u, — pontos
Considerar a fungao f, de dominio R\{—1}, definida por
12
T 2 t
Sf(x) T 41 pontos
Referir que a fungdo f & crescente em |—1, 400 oovovevecevcceiccecceeee 3 pontos
Referir que (u,) éarestrigdioa N dafungdo f ......cccoooviiiiieiiccieceic, 3 pontos
Concluir que a sucess@o () € CreSCENte ........cccoceveveeereeevereieeeeeeeerenenias 2 pontos
T oo AT <P 16 pontos
Opgéo (A)
B N < 16 pontos
Opcéo (D)
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3.2.

4.1.

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.
Designemos por @ o numero de bolas azuis e por b o nimero de bolas brancas que

existiam inicialmente no saco.

1.° Processo
P(ANB) _ 1

Escrever POA) 3 3 pontos

Escrever P(B|A)= % ..................................................................................... 3 pontos

Escrever a-l—bﬁ = % .................................................................................... 6 pontos

(0o YA A LR 2 pontos

Concluir que @ & UM NUMEIO IMPAC ...ccciiiiiiiiieieee e e e e e e eeee s 2 pontos

2.° Processo

Escrever d_x b = 1 N R — Y - 7 pontos
+b" a+b-1 3 a+b

(0o YR A LS 7 pontos

Concluir que @ € UM NUMEIO IMPAC ...ccuiiiiiiiiieie e e e eeeste e e e e e e e e e e s e eeeees 2 pontos

Opgéo (B)

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

Seja z = pe'’, com 0>0

Identificar 22 COM O2€720 .. o et 1 ponto

IENtIfICAr Z COM 070 oot 1 ponto

EScrever 02e20= 0070 e 1 ponto

Escrever 02=0A20==0+2KT, KEZ oo, 2 pontos

ODBEEr O ValOr € 0 oot 2 pontos

Resolver aequagdo 20 =—0+2kr, KEZ, emordema 0 .......cc.c.......... 1 ponto

Determinar |z — Z,|, sendo Z; e Z, duas das solugdes ndo nulas da

EQUAGCED Z2 =7 oottt ettt 5 pontos

Reconhecer que o poligono é um tridngulo ... 1 ponto

Obter o perimetro do Poligono (31/3) .o 2 pontos
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4.2.

5.1.

5.2.

2.°Processo

Seja z=a+ bi,com (a,b)#(0,0)

ESCrEVEr 22 = G2 = B2 4 2ADBi oo 2 pontos
ESCIEVEI Z = (G — DI oottt 1 ponto

ESCreVer a2 —B2=a A 24D = =B oo 2 pontos
Resolver a condicB0 a2 —5b2=a A 2aD=—D oo, 3 pontos

Determinar |Z; — Z,|, sendo z; e Z, duas das solugbes ndo nulas da

EQUACEO Z2 = Z oot 5 pontos
Reconhecer que o poligono é um tridngulo ... 1 ponto
Obter o perimetro do Poligono (3+/3) ceevoeveecereeeeeeeeeeeeeeeee e 2 pontos
Opgéo (D)

Determinar as coordenadas do PONO A ...oecieiiiieee ettt 2 pontos
Determinar as coordenadas do ponto B ...t 2 pontos
DEEIMINGT AB oot e e et 4 pontos
Escrever 7 X BC > X AB =107 (0U €QUIVAIENtE) ....vvooveeeeeeeeeeeeee e 4 pontos
Obter 0 Valor e BC (1/2) oottt 4 pontos

Designemos por I' a reta que passa no ponto P e é perpendicular ao plano ABC
Escrever (x, y,2z)=(3,5,6)+k(3,4,4), kER i 5 pontos
Escrever as coordenadas de um ponto genérico da reta I, em fungdode Kk ... 3 pontos

Obter uma equacéo na variavel K, substituindo X, Y e Z na equagéo

do plano ABC pelas coordenadas de um ponto genéricodareta I ................ 4 pontos
OBter 0 ValOrde K ..o, 3 pontos
Obter as coordenadas do ponto pedido  ((0,1,2)) ovvvvvvvvvvvvvveveveieieeieieiiiennnnnn 5 pontos

Opcéo (B)
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Apresentar a equagao

cos(t+2)+v9—sen2(t+2) = 0,75(c0s t+v9 —sen?t) (ouumaequagéo
equivalente) (VEr NOTA 1)  ....euuiiiiiiiiie et e e e

Reproduzir o(s) grafico(s) da(s) funcao(des) visualizado(s) na calculadora que
permite(m) resolver a equagao (VEr NOtA 2) ..occeeeviiiiiciiiiiiieeeee e

Apresentar as coordenadas do(s) ponto(s) relevante(s) .......ccccccevvviieieiiiiiinnenns

Apresentar 0 valor pedido  (2,8) ...o.civiveieeeeeeeeeeeee e,

Notas:

1. Se a equagao apresentada nao traduzir corretamente o problema, a pontuagdo a
atribuir nesta etapa é 0 pontos.

2. Senéaoforapresentado oreferencial, a pontuagao a atribuir nesta etapa é desvalorizada
em 1 ponto.

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.°Processo

f(x)

DeterminNar LI o e oottt
X——-o0o X

@: ™ x+In(e*+1)

Escrever lim %= llIm ———————% .., 1 ponto
X —>—00 X X —>—00 X
X X
Escrever lim x+ln(er+1) = lim <1 + M) ....... 3 pontos
X —>—00 X X ——00 X
X X
Escrever lim <1 + hl(e+1)> =1+ lim Infer+1) 1 ponto
X —>—00 X X ——00 X
X
Determinar lim w .................................................... 2 pontos
X ——00
Obter  lim B 1 ponto
xX—-—o0o X
Determinar 1M (fIX) = X) oo
X ——00
Escrever lim (flx)—x)= lim (x+In(e*+1)—x) ..ceo. 2 pontos
X ——00 X ——00
Obter 1M (/X)) = X) oo 4 pontos
X ——00
Concluir que a equagdo da assintota & ¥ =X .....ccccciiiiiiiiiiiiiic e

6 pontos

5 pontos

4 pontos

5 pontos

8 pontos

6 pontos

2 pontos

20 pontos

16 pontos

16 pontos
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2.°Processo

Referirque  1im (I (¥ +1)) =0 oo 7 pontos
X ——00
Escrever lm (flx) —X) =0 oo 7 pontos
X —>—00
Concluir que a equagéo da assintota & y =X ....ccccciiiiiiiiiiiiiii 2 pontos
0. e et ee e eeeteeeeteeeeeaeeeetaaeeeetaeeeetaeeettaeeettaaeeetaeeetiaaerrtaaaanaaaas
Escrever X +In(e* +1)=2X+1 oo 1 ponto
OBter € + 1= et e 4 pontos
1
OB T @7 = o e 5 pontos
e—1 P
Obter x = ln( 1 > ......................................................................................... 2 pontos
e—1
Obter X =—1IN(€ = 1) i 4 pontos
L TR TP O SO SRR S SRRt
Opcéo (C)
O O S PORRPP
Determinar 1M @(X) cooooiieeeieiceee et 7 pontos
x—0-
Escrever lim g(x)= lim <1 + %) ................................ 1 ponto
x—0" x—0" l-e
Escrever lim <1 + %) =1+ lim 50X 1 ponto
x—0" I-e x—-0-1—¢e*
Escrever 1+ lim 30X — 14 [jm S€RX % |im 2 pontos
x—-0"1—¢e* x—-0" X x—0"1—e*
Escrever 1+ lim S * % [im —*  =1— lim —* 1 ponto
x—-0" X x—-0" 1 —e* x—-0" et —1
Escrever 1 — lim —2 —=1— lim ——— oo, 1 ponto
x-0" e*=1 x—-0" et —1
X
Obter 1M @(X) =0 oo 1 ponto
x—0"
Determinar 1M @(X) oo 6 pontos
x—0*
Escrever lim g(x)= M (x21I0X) v 1 ponto
x—07F x—07
o AN
Escrever lim (x?lnx) = lim yIn ) 2 pontos
x—0* y=l yotoo \ Y y
) =1
Escrever lim (% In L) = im Y 1 ponto
y—+oo \ Y y y—+oo Y2
| 1
Escrever lim r;y =—1 ny X lim L 1 ponto
yoieey yoioe Yyt Y
Obter Iim @(x) =0 oo 1 ponto
x—07
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Referir que G(0) =0 oo s 2 pontos

Concluir que a fungdo g é continua no ponto 0 ......ccoovviiieiiiieiiccce, 1 ponto
0P PP PP P PP PPPPPPPRTPIN 16 pontos
Determinar g'(x) em 0,4 oo (VEr Nota 1) ...cccoocomiirnicnniieeieeeeeeeens 4 pontos
ESCrever @' (X) =0 oo e 1 ponto
Determinar o zerode §" em ]0, + 00[ e 2 pontos
Apresentar um quadro de sinal de g’ e de monotonia de g em ]0, + oof
(o TU =T (A= =1 o1 (=) PP 5 pontos
Apresentar os intervalos de monotonia da fungao (ver nota 2) ......cccccccoevneeen. 1 ponto
1 1
Obter T o e ——————— 3 pontos
g( Ve 2e P
Notas:
1. Se for evidente a intengao de determinar a derivada da fungao, a pontuagdo minima
a atribuir nesta etapa é 1 ponto.
1 1
2. Se for referido que a fungdo § é decrescente em 037[, em vez de ]0,‘],
Queafungdo g ] Ve /e
1 [ 1
ecrescenteem [——,>1TX|, emvezde 79+°°[, esta etapa deve ser considerada
]JE [@ P
como cumprida.
COTA(;C)ES
As pontuagbes obtidas
nas respostas a estes
4 itens da prova contribuem 5.1. 5.2. 7.1. 7.2. Subtotal
obrigatoriamente para
a classificagao final.
Cotagao (em pontos) 16 20 16 20 72

Destes 14 itens, contribuem
para a classificagéo final da
prova os 8 itens cujas respostas
obtenham melhor pontuagéo.

11712 | 2. |31 |32 |41 |42 | 6. 8. | 9.1. (9.2 |93.[10.1.]10.2. | Subtotal

Cotacao (em pontos) 8 x 16 pontos

128

TOTAL

200
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